

肥胖被称为“万病之源”，预防肥胖和减肥已成为全球瞩目的热门话题。



米比面更能瘦身

■ 宁蔚夏

不久前，在英国格拉斯哥召开的欧洲肥胖症研究学会年会上，日本同志社女子大学研究小组发表的一项国际调查表明，大米摄取多的国家（平均150克/日）较之大米摄取少的国家（平均14克/日）肥胖风险下降。据预测，每人仅仅每天增加50克大米的摄取量，就能减少1%的肥胖风险，全球18岁以上的成人肥胖人数将由此而减少650万。

研究小组使用联合国粮农组织(FAO)人口在100万以上的136个国家的数据，通过对肥胖率、教育年限、65岁以上人口、人均国内

生产总值(GDP)、医疗费的数据分析，根据大米的摄取量分成了2个小组，调查了大米(白米、糙米、含有米粉的全部米产品)的摄取量与肥胖的关联性。结果显示，大米摄取多的国家，总卡路里消耗量、肥胖率等都处于较低水平。

研究人员表示，在全世界成年人中，有2亿人以上的男性和近3亿人的女性肥胖，而在全世界20岁以上的成人中，35%以上超重，11%肥胖。超重和肥胖导致44%的2型糖尿病、23%的缺血性心脏病、7%~41%的癌症发病。因超重和肥胖而死亡的人数每年超过280万人，位居全世界死亡风险的第五位。因此，以大米为中心的饮食方式，不仅适合于日本和亚洲国家，也适用

于欧美各国。

有关专家认为，相对于欧美的高脂肪饮食以及作为主食的面包，大米中所含食物纤维、维生素和矿物质等营养素、植物性化合物，可以提高饱腹感，防止吃得过多。并且，大米脂肪含量少，也较能抑制餐后血糖上升。在我国，尽管米面同属碳水化合物，热量也差不多，但相对于面，由于米饭含水量比较高，米饭比面条更有饱腹感，从而可以减少碳水化合物的摄入。而且吃米饭时往往会搭配不少菜，菜吃多了饭量自然会减少，这也是与吃面条因搭配菜少而饭量相对增加的不同。当然，大米也不能吃得太多，因为毕竟是碳水化合物，否则也会影响餐后血糖。



四川省老科技工作者协会 协办

第297期

破除谣言 以示



因为便宜又美味，辣条已经成了零食界的“网红”，甚至走出了国门，到国外摇身一变卖出了十几美元一包的高价。但自辣条红遍市场后，它的负面消息就从未停止过。你是否也时不时地听到网上爆出有人因吃辣条吃出了肝衰竭、肠穿孔等疾病，然而辣条真有这么可怕吗？

会致肝衰、肠穿孔、克罗恩病？

辣条真有这么可怕吗？

引起血小板减少导致急性大出血，特别是对老人、孕妇、小孩危害更为严重。

此外，“三无”小作坊生产设施简陋，卫生条件可能难以合格；它们用的包装材料很粗糙，密封也不完好，很容易漏气，甚至让外面的杂物混进去。这些问题，都可能给“五毛辣条”埋下安全隐患。

尽管“五毛辣条”问题多多，而且辣条确实算不上健康食品，但不能把所有的疾病原因都推到辣条身上。比如新闻报道称，男童一日吃三包辣条，最终吃出了肝衰竭；24岁大学生因吃辣条导致肠穿孔；11岁的女孩爱吃辣条患上了罕见的克罗恩病，出现严重的腹痛腹泻，导致体重暴跌……

南京军区福州总医院肝胆内科主任医师李东良表示：“在临床表现上，长时间、大剂量的食用辣条确实有导致人体肝功异常的情况发生，但并没有完整的证据显示吃辣条会导致肝衰竭，吃辣条导致肝衰竭的

例子我们也没有见过。”

肠穿孔是指肠管破裂导致肠内容物溢出至腹膜腔，是多种肠道疾病的并发症之一。人类的肠壁由内向外分为黏膜、黏膜下层、肌层、浆膜层四层。一般的病变只会局限在其中一层，并不容易影响到肠壁的完整结构。只有当病变累积破坏了四层组织之后，肠道才会发生穿破的情况。所以肠穿孔不是疾病，而是由其他原因导致的肠道破坏，这些原因包括各种外伤、消化道异物、感染性疾病、肠梗阻、消化性溃疡、肠道肿瘤，以及先天发育异常等。

克罗恩病也是一样，作为一种肠道的炎症性疾病，其在胃肠道的任何部位均可发生，好发于末端回肠和右半结肠。“导致克罗恩病的因素可能有很多”。李东良表示，免疫功能紊乱、细菌感染、遗传和环境因素都有可能是发病原因。他指出：

“辣条本身确实具有一定的刺激

性，长期吃会刺激胃肠黏膜。”但肠穿孔和克罗恩病的发病机制复杂、发病原因有多种可能性，辣条顶多也只是诱因，而不是主要因素。

虽然这些病的锅辣条不背，但也意味着可以任性吃辣条。辣条是一种“好吃”的零食，“好吃”来自于它的高油、高盐、高糖。这些好吃的元素确实都是站在健康反面的。持续的高盐、高油、高糖摄入，会让人发胖，增加高血压、冠心病等代谢性疾病风险。因此从健康饮食的角度，不提倡人们多吃，尤其是不提倡中小学生大量吃。偶而嘴馋想吃了，也得擦亮双眼，注意不要购买小作坊生产的辣条。

(据《科技日报》)

公路美景成“景点”

警方提示

别为了拍照而以身犯险

青海省公安厅交通警察总队

近日在官方微博发布一则交通安全提示，视频中的游客们在公路上躺、卧、蹲、坐的拍照行为存在巨大安全隐患。警方温馨提示来青海观光的游客：外出旅游，自身安全比什么都重要，不要为了拍了一张照片，把自己置身于危险之地。

近年来，我国西北地区自驾游持续升温，丝绸之路、甘青大环线、青藏线等自驾游线路备受国内游客青睐，同时也带来了一系列安全隐患。大量涌入的个体旅行团、自驾车辆导致随意停车、公路拍照等违规行为激增。

自然风光受青睐，公路成“网红景点”。不少微博博主与微信公

众号在发布旅游攻略时，特别以“中国最美公路”为题，青海、甘肃、新疆等地的部分公路都位列其中。照片中蓝天白云间笔直的公路从草原到荒漠，形成一道别样的风景，看似空旷的公路一时成为众多游客心中的“打卡圣地”。很多游客纷纷晒出“公路大片”，醒目的道路中间的黄线上或是搞怪的情侣照，或是携家带口的家庭照，令人不禁捏一把冷汗。

公路“美照”背后的风

面上的游客。2017年，青海省境内的柳格高速

段，就曾有4名游客因坐在公路上拍照遭遇交通事故。

充分冷冻、加热熟透可有效杀灭寄生虫

这个时节，很多人喜欢去海边度假，海鲜、水产自然成为不可或缺的美食。但是，最近一则视频被网友广泛转发。视频展示了小龙虾、鱼类、贝类、螃蟹等中的寄生虫，让人望而生畏。

科信食品与营养信息交流中心科学技术部主任阮光锋表示：“海水水产、淡水水产都会感染寄生虫。寄生虫病可防可控不可怕。预防蛔虫、鞭虫等土源性寄生虫，华支睾吸虫、带绦虫等食源性寄生虫和肠道原虫关键在于杜绝‘虫从口入’。”

要杜绝“虫从口入”，就要注意饮食饮水卫生，不吃生的和未煮熟的淡水鱼虾、肉类食

品，喝开水，搞好个人和居家卫生，做到饭前便后洗手等，同时要避免赤手赤足在农

田、菜田劳作。

另外，阮光锋提醒，如果自己在家做生鱼片，买回家的鱼肉必须先进行充

分冷冻，寄生虫是害怕低温的。另外，还要注意规范操作，生熟分开，防

止交叉污染。“说到底，加热熟透是最有效的杀死寄生虫的办法。

酱油、山葵酱、白酒根本不足以杀死水产、海鲜体内的

寄生虫，不要迷信它们的作用。”阮光锋说。

(马爱平)

(星华)



栏目 | 四川省民族科普服务中心
协办 | 凉山州科协

近年来，全世界艾滋病发病率持续上升。据中国疾控中心、联合国艾滋病规划署、世界卫生组织联合评估，估计新感染者每年8万例左右，截至2018年底，我国估计存活艾滋病感染者约125万，全人群感染率约为9.0万。艾滋病的存活率低，治疗困难，患病人群痛苦。为此，加强艾滋病的前期预防及检测工作刻不容缓。

正确认识艾滋病病毒

■ 邓开琼

人类免疫缺陷病毒(HIV)，俗称艾滋病病毒，是侵袭人类免疫系统，引起免疫系统缺陷的病

毒。主要经性行为、血液接触或母婴垂直传播。HIV把人体免疫系统中最重要的CD4+T淋巴细胞作为主要攻击目标，大量破坏该细胞，使人体丧失免疫功能，导致持续性免疫缺陷，多个器官出现机会性感染及罕见恶性肿瘤，最后导致死亡。

艾滋病病毒的检测方法

不能仅凭艾滋病初期症状，如：发热、肺炎、乏力、鹅口疮等，就断定感染了HIV或得了艾滋病，因为这些症状同样是其它传染病的常见症状。确定一个人是否感染了HIV，唯一的方法是进行专门的检测。

检测艾滋病的方法有很多，包括检测HIV抗体、HIV抗原和HIV核酸。检测HIV抗体是常规使用的诊断方法，根据检测程序分为筛查方法和确证方法两类，筛查方法有快速检测、酶联免疫吸附试验、化学发光试验；确证方法有免疫印迹试验、条带/线性免疫试验等。HIV抗体检测的标本分为血清、血浆、全血、口腔黏膜渗出液、尿液等，实际应用时可以根据用途、检测条件、检测对象和检测目的而做选择。需要注意的是必须使用国家正式批准、检定合格的试剂。常用的检测方法是检测血液中的HIV抗体，但是抗体不是感染以后立刻就会在血液中出现，抗体产生并达到能够检测的水平需要一定的时间，这个时间称为窗口期，所以HIV

核酸检测

用PCR法检测HIV核酸，具有快速、高效、敏感和特异等优点，目前该法已被应用于HIV感染早期诊断及艾滋病的研究中。

HIV抗体检测的筛查步骤，是检测的第一步，窗口期后筛查试验如果是阴性，就可以报告阴性，不必做下一步确证。筛查试验如果为阳性，就应该进一步做确证试验。确证试验的时间是1~2天，但是这仅仅是试验本身的时间，具体操作时还须考虑标本运送时间和各个实验室的工作安排。检测HIV抗体一般需要3~5ml血液，检测病毒载量和病毒分离则要大约10ml抗凝血，快速检测大约要50μl的指尖血。此外，尿液、口腔黏膜渗出液等也可用作HIV抗体检测，这种留取标本的方法非常快速、简便，属于无创操作，病人没有痛苦，对操作者来讲，也可避免一些职业暴露和操作中的污染。

艾滋病的预防

洁身自好。性生活不洁、杂乱是导致染上艾滋病的主要原因之一，所以要避免不洁的性生活。正确使用避孕套，可减少感染艾滋病、性病的几率。

正确就医。生病时到正规的医院看病，避免使用未经消毒的医疗器械；输液时要确保输液针头是一次性的；注意输血安全，不使用非正规医疗单位的来历不明的血液。

远离毒品。

不共用可能会刺破皮肤的用具。如剃须刀、修脚刀等；尽量避免接触他人体液、血液；不用未消毒的器具穿耳孔、纹身等。

避免不洁净的针灸治疗。

针灸用的针反复使用，如果不彻底消毒容易传染艾滋病，因此在针灸时一定要确保针已彻底消毒。

(作者单位：大邑县志昌骨科医院)

本报图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。